


Situation
Sie durchlaufen gerade eine 9. Klasse der Wirtschaftsschule in Bad Neustadt. Für die Zeit nach der Schule haben Sie sich eine Ausbildung zur/zum Industriekauffrau/Industriekaufmann als Ziel gesetzt und zwischen verschiedenen Ausbildungsorten abgewogen. Sie haben sich nun entschieden, Ihre Ausbildung in Würzburg zu absolvieren. In diesem Zusammenhang haben Sie auch schon Bewerbungen abgeschickt. Gestern erhielten Sie nun ein erstes Einladungsschreiben zu einem Vorstellungsgespräch. Als Sie heute von der Schule nach Hause kommen, finden Sie die folgende Notiz Ihrer Eltern vor:
	Hallo [Ihr Vorname],
wir fahren übermorgen spontan für eine Woche mit Schneiders zum Skifahren in die Berge. Leider können wir Dich deshalb nicht nach Würzburg zum Vorstellungsgespräch fahren. Mit Deinem Schulleiter habe ich bereits telefoniert. Du darfst an diesem Tag den Unterricht so verlassen, dass Du Deinen Zug noch rechtzeitig erreichst. Denke auch daran, dass Du vorher einen Befreiungsantrag der Schule bei Deinem Klassenleiter, Herrn Fischer abgeben musst. Wenn Du ihn morgen mitbringst, können wir ihn noch unterschreiben.
Informiere Dich, wie Du pünktlich dort sein kannst und welche Ausgaben Du hast. Aber plane dabei großzügig, so dass Du auch einen Zeitpuffer hast. Am besten schreibst Du alles auf, damit Du es nicht vergisst und Papa weiß, wie viel Geld er Dir morgen Abend geben muss.
Zudem hat Dein Fußballtrainer angerufen und mitgeteilt, dass Ihr an diesem Tag ein Nachholspiel habt. Er lässt fragen, ob Du es pünktlich um 17:30 Uhr zum Sportheim schaffst? Gibst Du ihm bitte Bescheid, ob’s klappt! Dein Onkel Franz würde Dich zudem vom Bahnhof abholen, wenn Du zurück bist. Du sollst ihm bitte mitteilen, wann Dein Zug ankommt.
Liebe Grüße
Mama


[bookmark: _GoBack]


Brase  GmbH, Sedanstr. 4, 97082 Würzburg	Ansprechpartner:
Sonja Becker
Telefon:
+49 931 2345-67
Fax:
+49 931 2345-89
E-Mail:
sonja.becker@brase.de
Unser Zeichen:
IK-AUS-87654321
Datum:
25.11.2016





Herrn/Frau				   	
[Ihr Vorname, Ihr Nachname]
[Ihre Straße, Ihre Hausnummer]
[Ihre PLZ, Ihr Wohnort]




Ihre Bewerbung als Industriekauffrau/Industriekaufmann


Sehr geehrte/r [Herr/Frau] [Ihr Nachname],

vielen Dank für die Zusendung Ihrer Bewerbung als Industriekauffrau/Industriekaufmann und das damit verbundene Interesse an einer Mitarbeit in unserem Team.
Ihre Unterlagen haben uns sehr angesprochen. Gerne würden wir Sie nun auch persönlich kennenlernen und laden Sie daher am

02.12.2016 um 14:00 Uhr
(Ort: Brase GmbH, Sedanstr. 4, 97082 Würzburg, Raum 431)

zu einem 30-minütigen Vorstellungsgespräch ein. 

Sollten Sie an diesem Tag verhindert sein, so bitten wir um zeitnahe Rückmeldung. Wir weisen darauf hin, dass wir Fahrt- und Übernachtungskosten sowie sonstige Auslagen, die Ihnen im Zusammenhang mit dem Vorstellungsgespräch entstehen, leider nicht erstatten können.

Wir freuen uns auf das Treffen.

Mit freundlichen Grüßen

Brase GmbH

i. A. Sonja Becker

Sonja Becker
Ausbildungsleiterin
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